

卷首语

智库建设是当前我国人文社会科学领域和社会政治方面正在着力推进的一项重要工作，国家层面首批已经批准了 25 所国家级智库，其中部分是高校智库。各省和各类机构也在纷纷考虑建立为社会经济发展服务和行政决策参考的智库。从总体看，我国的智库建设正处于起步阶段，对于智库的特色定位、组织形式、队伍建设、运行方式、作用发挥等还处于探索时期。剖析我国现有智库状况不失为一个推进我国智库建设并使之少走弯路、加快成熟的重要途径。本期“**我国卓越高校智库的人才结构、聚焦主题与传播渠道**”一文利用网络调研法搜集国内 6 所国家级高校智库信息，通过文献管理方法对获取信息进行组织和整理，借助社会网络分析、文献计量学方法和统计学方法开展信息的归纳与分析，以期为国内高校智库建设提供参考。

高校是一国最重要的科研力量之一，科研管理部门十分关注各个高校的科研优势领域，各个高校也十分重视发挥自己的科研优势。本期“**从国家首批重点研发计划管窥高校的科研优势领域**”一文通过对国家“重点研发计划”项目承担者的数据分析，一方面揭示了不同科研机构的科研优势领域，另一方面也可窥见高校科研优势领域的动态变化，在信息爆炸、学科融合、科技加速发展的今天，各个高校传统的科研优势并不是一成不变的，因为今天已不是“不进则退”的时代，而是“慢进则退”的时代，学科交叉和融合已成为一个明显现象。

学生是高校教育的主要产品，关心学生是高校管理和学生培养的重要内容，但以往的关注重点对象常是本科生，把研究生视作成人而忽视他们的心理状况。本期“**研究生的压力现状及与导师关系状况调查**”一文在这方面进行调研。毕业生就业是高校非常关注的工作内容，也是一所高校培养的学生与社会需求吻合度的重要指标，本期“**2015 年‘211 工程’农林高校毕业生就业情况比较**”一文反映了农林类院校的就业情况。本期还特意编写了“**美国埃默里大学的战略规划和年度监测报告**”一文供高校战略规划部门及相关读者参考借鉴。

何秀荣

中国农业大学图书馆馆长

二〇一六年十月